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 Gemeinde Hintersee 
 

 
Niederschrift 

konstituierenden Sitzung der Gemeindevertretung Hintersee 
 

Sitzungstermin: Donnerstag, 27.06.2024 

Sitzungsbeginn: 18:00 Uhr 

Sitzungsende: 19:15 Uhr  

Ort, Raum: Multiples Haus, Dorfstraße 32a, 17375 Hintersee 
 

Hinweis:  

Diese Niederschrift kann durch die Genehmigung in der folgenden Sitzung geändert worden sein. 
 
 
Anwesend 
 
Vorsitz 
Wolfgang Urbanek  
  
 
Mitglieder 
Christopher Böcker  
Ralf Ziegfeld  
Richard Ehrke  
Fred Rohleder  
  
 
Verwaltung 
Antje Krohn  
  
 
 
 

Gäste: Frau Claudia Zielke 
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Tagesordnung 
 
öffentlicher Teil 
 
1 Eröffnung, Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung und 

Beschlussfähigkeit durch das an Lebensjahren älteste Mitglied der 
Gemeindevertretung  
 

 

2 Genehmigung der Tagesordnung  
 

 

3 Ernennung und Verpflichtung des Bürgermeisters  
 

 

4 Verpflichtung der weiteren Mitglieder der Gemeindevertretung  
 

 

5 Wahl von 2 Stellvertretern des Bürgermeisters  
 

 

6 Ernennung der Stellvertreter des Bürgermeisters  
 

 

7 9. Satzung zur Änderung der Hauptsatzung der Gemeinde Hintersee  
 

24/098/15 

8 Wahl der Finanzausschussmitglieder  
 

 

9 Einwohnerfragestunde  
 

 

10 Anfragen der Sitzungsteilnehmer zur Niederschrift vom 28.05.2024 und 
Genehmigung dieser  
 

 

11 Bekanntgabe der im nichtöffentlichen Teil der letzten Sitzung gefassten 
Beschlüsse  
 

 

12 Drucksachen  
 

 

12.1 Vertretung der Gemeinde im kommunalen Anteilseignerverband Nordost der 
E.DIS AG, Torgelow  
 

24/097/15 

12.2 Neufassung der Geschäftsordnung der Gemeindevertretung Hintersee  
 

24/099/15 

13 Anfragen und Mitteilungen  
 

 

 
nichtöffentlicher Teil 
 
14 Bau- und Grundstücksangelegenheiten  

 
 

15 Anfragen und Mitteilungen  
 

 

16 Schließung der Sitzung  
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Protokoll 
 
öffentlicher Teil 
 
 

zu 1  Eröffnung, Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung und 
Beschlussfähigkeit durch das an Lebensjahren älteste Mitglied der 
Gemeindevertretung 

 

Herr Rohleder als das an Lebensjahren älteste Mitglied der Gemeindevertretung eröffnet um 19 Uhr 
die Sitzung und stellt die ordnungsgemäße und fristgerechte Ladung fest. Zu Beginn der Sitzung sind 
alle 5 Sitzungsteilnehmer anwesend. Die Gemeindevertretung ist damit beschlussfähig. 

 
 
 

 
 

zu 2  Genehmigung der Tagesordnung  

Herr Urbanek beantragt die Vorziehung des TOP 11.2 9. "Satzung zur Änderung der Hauptsatzung 
der Gemeinde Hintersee" vor den TOP 7 "Wahl der Finanzausschussmitglieder", da in der 
geänderten Hauptsatzung die Zusammensetzung des Finanzausschusses neu beschlossen werden 
soll.  
 

Beschluss: 
 
Die Änderung wird einstimmig beschlossen. 
 

Abstimmungsergebnis: 
  
Ja-Stimmen Nein-Stimmen Enthaltungen 

         5          0         0 

  
 

 
 

zu 3  Ernennung und Verpflichtung des Bürgermeisters  

Herr Rohleder ernennt und verpflichtet den wiedergewählten Bürgermeister Herrn Wolfgang Urbanek. 
Dieser legt den Amtseid ab. 
 
Herr Urbanek übernimmt die Leitung der Sitzung. 

 
 
 

 
 

zu 4  Verpflichtung der weiteren Mitglieder der Gemeindevertretung  

 Herr Urbanek verpflichtet die Mitglieder der Gemeindevertretung: 
 
Fred Rohleder, Richard Ehrke, Ralf Ziegfeld, Christopher Böcker 

 
 
 

 
 

zu 5  Wahl von 2 Stellvertretern des Bürgermeisters  

 Vorgeschlagen werden: 
 
1. stellv. Bürgermeister: Ralf Ziegfeld 
Abstimmung: einstimmig 
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2. stellv. Bürgermeister: Richard Ehrke 
Abstimmung: einstimmig 

 
 
 

 
 

zu 6  Ernennung der Stellvertreter des Bürgermeisters  

 Der Bürgermeister ernennt die stellvertretenden Bürgermeister. 
 
 
 

 
 

zu 7  9. Satzung zur Änderung der Hauptsatzung der Gemeinde Hintersee 24/098/15 

Die vorliegende Änderung der Hauptsatzung der Gemeinde Hintersee berücksichtigt: 
 

a) den an die Verwaltung herangetragenen Wunsch nach veränderter Zusammensetzung des 
Finanzausschusses (§ 4 Abs. 3; bisher: 3 Mitglieder der Gemeindevertretung) 

b) Aus der Novellierung der Kommunalverfassung M-V (in Kraft getreten am 09.06.2024): Wegfall 
der Entscheidungsbefugnis der Gemeindevertretung über Zuschlagserteilungen für 
Auftragsvergaben und verweis dieser in die ausschließliche Zuständigkeit des Bürgermeisters als 
Geschäft der laufenden Verwaltung. 
Daraus resultiert für die Hauptsatzung der Wegfall des Ausschlusses der Öffentlichkeit bei der 
Vergabe von Aufträgen (§ 3 Abs. 2). 

c) Aktualisierung/ praxisorientierte Anpassung der Wesentlichkeitsgrenzen für die 
Haushaltswirtschaft einheitlich für alle Gemeinden (§ 5a; Grenzen angehoben; Empfehlung 
Fachbereich Finanzen) 

 

Die Satzungsänderung hat keine finanziellen Auswirkungen. 
 

Die Behandlung der neuen Aufwandsentschädigungssätze gemäß der kürzlich geänderten 
Entschädigungsverordnung M-V (in Kraft getreten am 01.06.2024) erfolgt zu einem späteren 
Zeitpunkt. 
 

Beschluss: 
 
Die Gemeindevertretung der Gemeinde Hintersee beschließt gemäß § 5 Abs. 2 Kommunalverfassung 
Mecklenburg-Vorpommern in der geltenden Fassung die 9. Satzung zur Änderung der Hauptsatzung 
der Gemeinde Hintersee in der Fassung gemäß der Anlage dieser Beschlussvorlage. 
 

Abstimmungsergebnis: 
  
Ja-Stimmen Nein-Stimmen Enthaltungen 

         5          0         0 

  
 

 
 

zu 8  Wahl der Finanzausschussmitglieder  

Für die Mitarbeit im Finanzausschuss werden Wolfgang Urbanek und Richard Ehrke sowie Claudia 
Zielke als sachkundige Einwohnerin vorgeschlagen.  
 
Abstimmung: einstimmig 
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zu 9  Einwohnerfragestunde  

Frau Zielke fragt zum Thema Feuerwehr nach. Herr Urbanek erläutert das heutige Gespräch in der 
Amtsverwaltung zu diesem Sachverhalt. Reno Banse aus Rieth hat sich bereit erklärt kommissarisch 
die Funktion des Wehrleiters zu übernehme, die rechtliche Zulässigkeit wurde geprüft. Tino Jentsch 
hat die Voraussetzungen für die Funktion des stellv. Wehrleiters.  
 
Die neuen Kameraden werden durch Herrn Langner zur Ausbildung angemeldet. Es gab bereits eine 
Zusammenkunft der neuen Kameraden, an der Herr Ziegfeld als Vertreter der Gemeinde 
teilgenommen hat.  
 
Zukünftig soll die Wehrleitung regelmäßig an den Sitzungen der Gemeindevertretung teilnehmen. 
 
Um die Beschaffung der Einsatzkleidung kümmert sich die Gemeinde eigenständig. Um die 
Einsatzbekleidung und die Ausrüstung ordnungsgemäß lagern zu können, soll als Übergangslösung 
neben das Gerätehaus ein Container aufgestellt. 
 

 
 
 

 
 

zu 10  Anfragen der Sitzungsteilnehmer zur Niederschrift vom 28.05.2024 und 
Genehmigung dieser  

Es wird zum Sachstand Förderung für Flachspiegelbrunnen nachgefragt.  
Herr Urbanek erklärt, dass der Fördertopf aktuell leer ist, die Gemeinde Hintersee auf der 
Prioritätenliste steht. 
 

Beschluss: 
 
Die Niederschrift wird einstimmig und ohne Änderungen genehmigt. 
 

Abstimmungsergebnis: 
  
Ja-Stimmen Nein-Stimmen Enthaltungen 

         5          0         0 

  
 

 
 

zu 11  Bekanntgabe der im nichtöffentlichen Teil der letzten Sitzung gefassten 
Beschlüsse  

Gemeindliches Einvernehmen zur Errichtung eines Gartenhauses/Abstellfläche 24/095/15 wurde 
einstimmig erteilt. 
 
Niederlegung der Funktion des Gemeindewehrführer und des stellv. Gemeindewehrführer der FF 
Hintersee 24/091/15 - Die Gemeindevertretung beschließt einstimmig, die Feuerwehr mit Ablauf des 
heutigen Tages (28.05.2024) aufzulösen und eine Neugründung am 29.05.2024 vorzunehmen. 
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zu 12  Drucksachen  
 
 
 
 

 
 

zu 12.1  Vertretung der Gemeinde im kommunalen Anteilseignerverband Nordost 
der E.DIS AG, Torgelow 24/097/15 

 

Beschluss: 
  
  
Die Gemeindevertretung Hintersee bevollmächtigt die Bürgermeisterin der geschäftsführenden 
Gemeinde des Amtes „Am Stettiner Haff“, Frau Bianka Schwibbe, oder einen Ihrer 
Stellvertreter(innen) mit der Vertretung der Gemeinde in der Verbandsversammlung des kommunalen 
Anteilseignerverbandes Nordost der E.DIS AG in der 7.Wahlperiode, soweit nicht der Bürgermeister 
selbst oder einer seiner Stellvertreter dort anwesend ist. 
  

Abstimmungsergebnis: 
  
Ja-Stimmen Nein-Stimmen Enthaltungen 

         5          0         0 

  
 

 
 

zu 12.2  Neufassung der Geschäftsordnung der Gemeindevertretung Hintersee 24/099/15 

Die Geschäftsordnung der Gemeindevertretung ist eine Arbeitsgrundlage für die Gemeindevertretung.  
Zu Beginn einer Wahlperiode und auch bei einer Änderung der Zusammensetzung der 
Gemeindevertretung sollte eine Anpassung bzw. Änderung der Geschäftsordnung vorgenommen 
werden, wenn es von den Mitgliedern der Gemeindevertretung gewollt ist.  
 
Der beiliegende Entwurf der Geschäftsordnung steht im Einklang mit dem Muster des Städte- und 
Gemeindetages M-V. 
  

Beschluss: 
 
Die Gemeindevertretung Hintersee beschließt die Neufassung der Geschäftsordnung der 
Gemeindevertretung Hintersee.  
  

Abstimmungsergebnis: 
  
Ja-Stimmen Nein-Stimmen Enthaltungen 

         5          0         0 
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zu 13  Anfragen und Mitteilungen  

Herr Urbanek informiert über einen Termin beim Straßenbauamt Neustrelitz am 18.07.24 zum 
Thematik Landesstraße innerhalb der Ortslage. 
 
Es wird über die Dorffunk- App informiert, diese befindet sich gerade im Probelauf und soll die 
Kommunikation zwischen den Einwohnern verbessern. Man kann den Umkreis entsprechend 
erweitern, so dass auch angrenzende Gemeinde miteinbezogen werden können. 
 
Der Jugendclub nimmt Formen an, weitere Abstimmungen hierzu werden erfolgen. 
 
 
 
 

 
 
 
 

 
Vorsitz:  Schriftführung: 

 
   
Wolfgang Urbanek  Antje Krohn 
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